

YAOWEN

“响应式公交” 彰显城市治理温度

■谢付良

昨天起,我市首条网络预约响应式公交——“微1路”试运营。乘客只需通过手机小程序或微型电子站牌,提前预约上下车点,便可“打公交”出行,准时准点到达目的地。

公交车如同“毛细血管”,连接着城市空间的各个节点和角落。随着城市的发展和交通路网的不断完善,人们的出行需求更加多元。传统的“固定时间、固定站点、固定线路”的公交模式,逐渐暴露出供需不匹配、等待时间长、路线绕行远以及空驶率高等问题。网络预约响应式公交通过融合“互联网+公交”技术,根据乘客的预约需求,可以动态调整公交车的行驶路线和班次。这一新型的公交服务模式,打破了传统公交“逢站必停”的常规,变“大水漫灌”为“精准滴灌”,更好地满足市民差异化、个性化的出行需求,真正实现了乘客有所“呼”,公交有所“应”。

网络预约响应式公交的推出,不仅开启了平湖公交的“定制”时代,更是平湖数字交通领域惠民服务的重要实践。近年来,随着城市规模的不断扩大,常规公交难以完全覆盖城郊偏远区域,特别是城郊“小散偏远”区域以往很难享受高质量、精准化的公交服务。预约响应式公交因为采取了巡网融合、错峰服务的新模式,用数字化手段实现“人、车、站”信息互联互通,提升公共交通服务水平,可最大程度提升市民的出行便捷性,实现乘客出行由“人等车”向“车等人”转变,以最少的车辆实现最大区域的覆盖。

从“人等车”到“车等人”,这一改变也见证着城市治理的“绣花功夫”和公共服务的精细程度。近年来,平湖先后推出了夜班专线、文旅公交、学生定制公交等多元化的公交专线,不仅畅通了公共交通的“微循环”,也让民生服务更有温度。此次平湖又以乘客需求为导向,创新推出首条网络预约响应式公交。未来“平湖云巴”网络预约响应式公交将在我市全面铺开,并推广至镇街道,为更多区域的市民提供“预约出行、随需而至、一站直达、无需换乘”的数字化互联网动态公交服务。

“民生小事”也是“国之大者”。作为公共交通领域的一种新型服务模式,网络预约响应式公交的推出,赋予了平湖公交鲜明的时代特色,更彰显的是平湖公共服务的不断升级。期待今后此类贴心服务能够多一些、再多多些。



线上诈骗 线下取钱

“高收益投资”勿轻信

■记者 张宇青 通讯员 朱丽佳

本报讯 近日,市公安局当湖派出所民警赴外省,成功抓获多名电信网络诈骗嫌疑人,并为受害人孙女士追回3万余元被骗资金。该案中,诈骗分子通过社交平台诱导受害人投资,再以“线下取现”为名实施诈骗,手段隐蔽,令人防不胜防。

今年年初,当湖街道居民孙女士在抖音平台结识了一名“网友”。在取得孙女士信任后,对方又诱导其下载了另一款小众聊天软件,双方关系也在聊天中逐渐热络。随后,该网友向孙女士推荐了一个“高收益外汇投资项目”,并发送不明链接让其注册所谓的“投资账户”。

“那些外汇交易的项目我根本看不懂,但对方一再保证稳赚不赔。”孙女士说。在对方的持续诱导下,她先后向该平台充值5万余元。当银行系统发出转账风险提示时,诈骗分子又编造“线上交易受限”的谎言,声称可以安排“线下承兑专员”办理取现业务。深信不疑的孙女士从银行取出10余万元现金,在我市某大型商场与自称“平台工作人员”的嫌疑人完成交接。虽然她的“投资账户”显示余额增加,但实际上已落入诈骗团伙精心设计的陷阱。

记者从市公安局反诈中心了解到,近期我市接连发生多起类似案件,诈骗分子采用“线上诈骗+线下取现”的组合作案方式,利用受害人对“线下交易”的信任心理实施诈骗。警方提醒:网络交友需谨慎,切勿轻信所谓“高收益投资”,对要求线下现金交易的情况更要提高警惕。



遗失声明

●平湖市米可佳服装店遗失财务专用章一枚,声明作废。

拍卖公告

受有关部门委托,对下列房产进行网络公开拍卖,现将有关事项公告如下:

一、标的概况:平湖市滨江商品美寓住宅房17套,建筑面积143.76及166.72平方米,起拍价2212466元至2898761元(详见拍品清单),每套住宅配送一个指定车位使用权。以上标的交纳竞买保证金15万元(交纳一份竞买保证金只可定位竞拍一个对应标的)。二、拍卖方式:增价式网络拍卖。三、展示时间及地点:时间:2025年4月2日起至2025年4月14日,地点:标的所在地。四、报名时间和地点:时间:2025年4月9日至2025年4月14日下午4:30;现场报名地点:平湖胜利广场2号楼1楼。五、报名程序:有意竞买人请在2025年4月14日下午4:30前将竞买保证金缴入指定账户(户名:嘉兴市金平拍卖有限公司,开户行:工商银行平湖支行,账号:1204080009025008967),并凭相关证件(自然人凭身份证复印件与复印件;企业凭营业执照、法定代表人身份证复印件与复印件及公章)办理竞拍登记手续。如办理竞拍登记手续不是自然人或法定代表人本人的,需同时提供授权委托书和委托代理人身份证复印件及复印件。六、拍卖会举行时间、网址:2025年4月15日14时在竞拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)公开举行拍卖会。咨询电话:0573-85019977、85016999,联系人:蒋先生。嘉兴市金平拍卖有限公司 2025年4月2日

“乡厨界”来了新潮主理人

■记者 陶佳敏 通讯员 陈明远

【人物】沈文君 【职业】乡厨

早上6点,在新仓镇一农户家,沈文君已经忙开了。她身着整洁的厨师服,脚步轻快又干练,正弯腰检查提前采购好的新鲜菜品,卸下食材后又熟练地指挥着十多名备菜阿姨分工合作。后厨安排好,沈文君又来到前厅,检查宴席帐篷的搭建细节和桌椅摆放。这样的流程是沈文君准备每一场乡宴的必要步骤,作为一个乡宴团队的负责人,她的工作就是带领团队穿梭于平湖乡间,为各种红事操办宴席。

2016年,沈文君从宁波财经学院毕业,在工作几年后,受父亲的影响,成为了一名“乡厨二代”。15年前,她父亲创立“强平餐饮”,凭借白切羊肉、冰糖河蟹等拿手菜在新仓镇打响名号,她也从小见识到了如何用心去办一场乡宴。而随着老一辈客户逐渐减少,她看到父亲因为传统乡宴模式落后,而面临着接单困境。她意识到乡宴不缺市场,缺的是与时俱进的新模式。去年9月,她毅然接手父亲的手艺,致力于将父辈留下来的口碑升级,打造了嘉兴“千嘉宴”乡宴品牌,用年轻人的思维重构乡宴模式。

除了线上推广,在兼顾乡宴主理人基础上,沈文君还致力于提升宴席的品质和仪式感。在就餐环境上,沈文君选择增加高脚杯、杯盖、湿巾等酒店同款,并配备烟灰缸营造更干净卫生的氛围。在菜品上,沈文君升级了摆盘,在保留平湖传统菜式、传统做法的同时,提供一些新菜肴供东家选择。“我们的结婚宴就是请沈文君来做的,宴席布置和菜品都更年轻化,宝宝的周岁宴还准备请他们来。”市民王俊说。

沈文君的成功“破圈”,还带动了更多家庭酒席。父亲沈强平也欣慰地表示,“这代年轻人,真是把乡宴做出‘花’来了。”

就业微观察

青春新“职”向



我是“领读人”

近日,“百村领读·以文润心”当湖街道百村领读人推荐大赛在平湖里举行。来自各村社区的选手们以书籍分享、朗诵、脱口秀等形式进行领读,让观众感受文学魅力。摄影 王强 夏晓蕾

“打”个公交出门 定制专线归家

平湖推出公交惠民服务升级版

■记者 钱澄蓉 张宇青 通讯员 徐佳丽 解跃 张佳杰

公交车是居民绿色出行的主要途径,随着群众出行的多样化需求,我市城市公交服务也在不断创新,为居民提供更为便利、快捷、安全的出行方式。网络预约响应式公交上线

昨天,我市首条网络预约响应式公交开始运营。

上午10时,记者来到毓秀小学公交站,使用“平湖云巴”小程序预约了前往行政中心北的公交定制服务,大约5分钟后,公交车抵达站点,记者上车。该公交由原“微1路”公交线路升级而来,在行驶过程中记者注意到,

如果按原“微1路”固定路线,从毓秀小学上车后,需要乘坐8个站点到达目的地,如今却少了数个站点。“这是因为网络预约响应式公交融入了互联网技术,在行驶过程中如车上无其他乘客,驾驶员会按系统规划的最优路线直达目的地。”市交通运输局客运管理科科长王佳琪说,如果车上有其他乘客,也可按系统规划的最优最近路线,将车内乘客依次送往目的地。

需要注意的是,该网络预约响应式公交采用的是错峰服务。在6:00-8:30、15:00-17:50的早晚高峰时期,行驶线路不变,而在8:30-15:00的平峰时期,公交车则按照预约响应式公交模式“平湖云巴(微1路)”运营。

有乘坐公交车需求的市民,可通过微信小程序“平湖云巴”进行预约乘坐,在小程序中还可以看到公交车预计到达时间以及实时距离,方便市民候车等待。同时,为照顾手机操作有困难的特殊群体需求,交通部门还在交通学校、吉祥小区、兴阳花园3个站点设置了微型电子站牌,支持公交IC卡、老年卡等刷卡预约。

“我们计划将网络预约响应式公交在我市全面铺开。”王佳琪说,除“微1路”公交线路外,广陈镇山塘村的预约公交也已在测试中,预计年内上线。

“通学”公交线路扩容 3月31日晚上8时多,正值东湖中学放学时间,校门口的众多车辆中有两辆“大家伙”格外

显眼,那是首次“上线”的X04路定制公交。晚上8时10分,随着放学铃声的响起,初一年级的学生率先走出校门,相比其他同学,搭乘公交车回家的学生显得更为从容。大家在车门处排队、有序上车,一旁还有穿着反光马甲的老师逐一核对上车人员名单。“坐公交车在校门口上车,下车点就在家门口,十分方便。”乘车的703班学生潘泽凯说,新方式免去了父母接送的拥堵,他觉得很不错。

当天,除了东湖中学外,文涛中学也“上新”了定制公交。新开通的两条公交线路,一条向梅园路毓秀路方向,一条向万家花城方向。而原本的城关中学X01定制公交,根据搭乘学生数量和途经站点,被优化为2条线路,分别前往平善大道永丰路和海德城南,优化后的线路从5.3公里分别缩短至3.9公里和3.8公里,全程17分钟左右,较原来缩短10分钟左右。另外,在家长和孩子们的呼声中,以城关中学为起始站的定制公交还新增了一条X03线路,该线路通往嘉业公寓,覆盖学校以西片区的小区。

“从一个学校的试点到7条线路的全面开通,是我们畅通放学路的有益尝试。”市教育局副局长黄碧泉说,家长可以通过“平畅通”微信小程序,了解车辆的实时位置。接下来,定制公交线路计划安装刷脸系统,届时学生上车后,家长可收到通知短信,公交送学服务有望进一步提升。

传承红色基因 赓续红色血脉

特等功臣金耳世雕像落成

■记者 钱澄蓉 通讯员 陶佳迪 袁斌

本报讯 昨天上午,我市抗美援朝特等功臣金耳世烈士雕像在新埭镇旧埭村落成揭幕。在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年之际,烈士雕像在家乡落成,这不仅是对烈士英灵的深情告慰,更是对红色基因赓续传承的庄严承诺。

金耳世是旧埭村走出去的英雄人物。在1952年打响的上甘岭战役中,金耳世用生命守护了至关重要的战时通信,是上甘

岭战役决胜的关键,被授予抗美援朝特等功臣。他的英勇事迹,被誉为上甘岭上“炸不断的电话线”。

在揭幕仪式现场,金耳世烈士亲属、金耳世生前所在部队官兵代表、村民代表和新埭小学、幼儿园师生代表等共同见证了这一时刻。“过去总听烈士的故事,这次见证铜像落成,让我们对烈士形象有了更深的认识。”新埭中学七年级学生曹欣羽说。

早在2023年,为挖掘好烈士故事、传承好烈士精神,新埭镇

就制定了建设一个陈列馆(室)、树立一尊铜像、增设一处展陈、拍摄一部微纪录片、制作一本宣传册的“五个一”行动。在2023年金耳世烈士事迹展陈室落成后,烈士雕像的落成是纪念烈士英勇事迹的又一进展。“金耳世烈士生前,并没有在家乡留下影像资料,为了高度还原金耳世烈士的形象,我们远赴烈士生前所在部队,根据部队陈列的铜像进行复刻。”新埭镇党委委员、人武部部长程兴国说,如今全新落成的雕像会展示于旧埭村内。

为了让烈士精神扎根家乡,金耳世生前所在连队也在昨天向烈士家乡赠送了两面锦旗,一面是志愿军政治部颁发给炮20团9连获得“二级英雄连队”称号的锦旗;另一面是炮7师政治部颁发给炮20团9连荣立一等功的锦旗。“这两面锦旗既是颁发给连队的,也是表彰老班长金耳世英雄事迹的。”上甘岭战役二级英雄连队、金耳世烈士生前连队政治指导员王佳琪说,希望这份珍贵历史资料能在烈士家乡发挥更大的传承作用。

近年来,我市深入挖掘红色资源,精心打造了金耳世烈士事迹展陈室、俞创硕故居、施奇革命故事陈列馆等19个崇高教育基地。依托这些基地打造了5条崇高研学线路,另外通过充分发挥“崇高教育基地红色宣讲团”、“老战士”红色宣讲团、“五老宣讲团”等团队作用,开展宣讲活动,构建起了一个有机红色文化传承体系。金耳世烈士雕像落成更丰富了我们的红色资源,“我们会让这些资源以多元形式‘活起来’,为赓续红色血脉提供了源源不断、澎湃不息的精神动力。”市退役军人事务局退役军人服务中心主任刘波说。

有时间做志愿者 有困难找志愿者 平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣